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ASSESSORATO AI QUARTIERI 
 

 
 

QUARTIERE n. 6 - "VALLE SAVIO" 
 
 

VERBALE N. 02 - ANNO 2019  
 

 Il giorno 27 MARZO 2019, alle ore 21 presso la sede del Quartiere in 
San Carlo di Cesena, via Castiglione, 37 si è riunito, a seguito di avviso 
scritto spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda  convocazione, il 
 

    CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza il sig. Tommaso Pirini  – Presidente di quartiere  
 
Dall'appello nominale risultano presenti i sigg.: 
 
Presenti        Cognome e nome dei cons.ri                     Presenti           Cognome e nome dei cons.ri 

P BEZZI MASSIMO P ROSSI ENRICO 

P NICOLINI EDO P SIROLI MAURO 

P PIRINI TOMMASO P TISSELLI ANDREA 

AG RESI GIANFRANCO P TOMBETTI FRANCESCA 

P RICCHI DEBORAH   
 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 08 Consiglieri sui 
13 assegnati al Consiglio e sui 9 deliberati dal Consiglio comunale, il 
Presidente dichiara aperta la seduta. 
  



ORDINE DEL GIORNO: 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Opere di quartiere:aggiornamenti;  
3) Aggiornamento incontri con Commissione Busca e per la co-progettazione con Ass.ne  
    sportiva Sancarlese;  
4) Progetto “Controllo del vicinato – Occhi aperti su Cesena”: rif.to incontro Collegio dei  
    Presidenti di quartiere del 4 marzo;  
5) Resoconto raccolta alimentare di quartiere; 
6) Associazione “Perledonne”: resoconto incontri; 
7) Resoconto delle domande di contributo pervenute per iniziative/progetti a.2019 (scadenza  
    presentazione 31 marzo);  
8) Iniziative estive di quartiere; 
9) Comunicazioni del presidente; 
10) Varie ed eventuali.   

^^^^^^^^^ 
 

PRIMO PUNTO - Approvazione verbale seduta precedent e. 
Viene approvato all’unanimità il verbale della seduta precedente (9 febbraio). 
 
SECONDO PUNTO – Opere di quartiere: aggiornamenti.  
Il presidente aggiorna sulla situazione delle opere di quartiere, in particolare citando l’inizio dei 
lavori alla grotta di Roversano. Al riguardo tecnici del Comune hanno richiesto la possibilità di 
attaccarsi al contatore di quartiere situato a Roversano nei pressi della grotta. Il consiglio è 
d’accordo e fornisce la chiave custodita nell’apposito armadietto della sede di quartiere. 
Sulla base poi della sollecitazione del Sig. R. si è richiesto un aggiornamento sui lavori di 
potenziamento dell’illuminazione pubblica sulle vie San Carlo e Tessello. La risposta 
dell’Amministrazione è stata che i progetti sono in gara in attesa dell’assegnamento 
dell’appalto.  
Le ulteriori richieste di modifica saranno prese in considerazione nel caso rimangano dei fondi 
a disposizione. 
È stato confermato il parere positivo per il progetto di realizzazione del campo da beach volley 
in sabbia, accanto al campo da basket già esistente a San Carlo, confermando che nel 
progetto sarà mantenuto anche quest’ultimo. 
TERZO PUNTO - Aggiornamento incontri con Commissione Busca e per la co-
progettazione con Ass.ne sportiva Sancarlese.   
- Il presidente comunica quanto emerso dagli incontri della “Commissione Busca”: è terminata 
la fase di copertura e costruzione dei livelli di sicurezza sulla massa di rifiuti. Ora il luogo 
rimarrà sotto osservazione da parte di Hera per circa 30 anni, durante il quale si procederà a 
piantumare della vegetazione per recuperare pienamente il territorio. Al momento non è ancora 
aperto al pubblico e la produzione del biogas è esigua. Non esiste al momento alcun progetto 
di rivalutazione relativo al parco della busca. I tecnici di Hera infine si rendono disponibili ad un 
sopralluogo per far visionare ai consiglieri l’andamento dei lavori sul posto. 
 I consiglieri ne prendono atto. 
 
- Il presidente comunica inoltre l’esito del secondo incontro per la “co-progettazione della sede 
di quartiere”, tenutosi martedì 26 marzo presso l’ufficio comunale del Dirigente dott. Matteo 
Gaggi, insieme all’associazione sportiva sancarlese (ASS). Sono stati risolti i dubbi relativi 
all’apertura della porta sulla via principale (via San Carlo), esistente anche sui documenti 
ufficiali e quindi utilizzabile. Si è proposto inoltre, in cambio di un contributo annuale da 
quantificare, di assegnare la pulizia delle aree comuni all’ASS, per migliorarne l’efficacia e la 
frequenza. L’ASS dovrà stabilire un tariffario per la gestione della sala polivalente: si è 
proposto di chiedere €60+iva/mezza giornata, a coloro che chiederanno di usufruire della sala. 
Il quartiere potrà usare gratuitamente lo spazio, p revio accordo con l’ASS.  Il fatto che ci 
sia un circolo non è vincolante, sulla base dell’accordo, dato che lo spazio viene assegnato 
all’ASS che poi deciderà internamente come sfruttarlo, ovviamente dopo essersi accordata con 
il quartiere e con gli uffici comunali competenti. I consiglieri ne prendono atto. 



QUARTO PUNTO - Progetto “Controllo del vicinato – O cchi aperti su Cesena”: rif.to 
incontro Collegio dei Presidenti di quartiere del 4  marzo.  
Facendo seguito all’incontro del 4 marzo con il Collegio dei Presidenti alla presenza del 
Comandante Giovanni Colloredo della Polizia Municipale dove è stato presentato ed illustrato il 
progetto “Controllo del Vicinato – Occhi aperti su Cesena”, il Consiglio di quartiere esprime 
parere favorevole nel richiedere la disponibilità del Comandante Colloredo per un incontro 
pubblico in quartiere, al fine di illustrare ai consiglieri ed alla cittadinanza il sopraccitato 
progetto (possibilmente dopo le festività pasquali). 
Seguirà la predisposizione di apposito volantino da pubblicizzare l’incontro. 
 
Il consigliere Bezzi chiede aggiornamenti circa la figura del “Vigile di Quartiere”, mentre il  
consigliere Siroli chiede di ricevere aggiornamenti sull’adozione dei velok.  
Questi quesiti verranno sottoposti al Comandante in occasione dell’incontro di cui sopra. 
  
QUINTO PUNTO - Resoconto raccolta alimentare di quartiere.  
Il presidente ringrazia pubblicamente la cittadinanza del quartiere per aver partecipato anche 
quest’anno alla raccolta alimentare (Quartieri Solidali), nonostante le difficoltà personali e le 
ricorrenze concomitanti nella medesima giornata.  
Il resoconto della raccolta solo per il Quartiere Valle Savio è pari a  2.152,86 kg + 10 pacchi di 
pannolini per bambini. Sono state inviate, ai negozi aderenti all’iniziativa, locandina di 
ringraziamento con l’esito complessivo della raccolta alimentare.   
 
Un cittadino comunica di aver avuto notizie riguardanti lo spreco di questi alimenti da parte di 
coloro che li ricevono e chiede come funziona la distribuzione. Il consigliere Nicolini risponde 
dicendo che la Caritas di quartiere, che ha sede a San Vittore, seleziona le famiglie bisognose 
dopo che le sono state segnalate da cittadini, parroci e servizi sociali, effettuando dei controlli e 
delle interviste per capire l’effettivo bisogno.  
Il presidente suggerisce poi di invitare, ad una prossima riunione di quartiere, la responsabile 
della Caritas di San Vittore per farle spiegare meglio come funziona la distribuzione e quali 
controlli vengono effettuati.  Il Consiglio concorda. 
 
SESTO PUNTO - Associazione “Perledonne”: resoconto incontri.  
Il vicepresidente relaziona sugli incontri effettuati in quartiere, promossi in collaborazione con 
l’associazione “Perledonne”: al primo incontro sul tema “dipendenze informatiche” hanno 
partecipato circa 30 persone ed al secondo sul tema inerente “l’alimentazione e diabete”, circa 
una decina. 
Un cittadino chiede se sono stati pubblicizzati a sufficienza, e il vicepresidente risponde che 
data la scarsa efficacia dei volantini, utilizzati per promuovere gli incontri dell’anno passato, 
quest’anno si è deciso di utilizzare il “passaparola” e i messaggi sui social, anche per non 
sprecare carta. Si ricorda inoltre che le convocazione del Consiglio, incontri pubblici o iniziative 
pubbliche del quartiere, vengono regolarmente pubblicate nel sito comunale.  
Il Consiglio, su sollecitazione dei cittadini presenti, proporrà all’Associazione di poter fare un 
ulteriore incontro, sul tema “Pronto Soccorso”. Il vicepresidente si occuperà di individuare una 
data possibile, magari dopo l’estate. 
 
SETTIMO PUNTO - Resoconto delle domande di contributo pervenute per  
iniziative/progetti a.2019 (scadenza presentazione 31 marzo).  
Il presidente ricorda che entro il 31 marzo 2019 il Consiglio accoglierà le domande di contributo 
da parte delle associazioni/scuole/parrocchie/gruppi sportivi del territorio, per promuovere le 
iniziative e progetti di Quartiere. Rimangono valide le regole degli anni passati, ed il consiglio si 
riserva di convocare a breve una riunione per valutare le richieste pervenute e regolarmente 
protocollate. 
 
 
 
 



OTTAVO PUNTO – Iniziative estive di Quartiere.  
ll presidente, vista l’assenza delle associazioni alla riunione, convocherà a stretto giro una 
commissione “Cultura, Sport e Giovani” per organizzare insieme alle varie associazioni gli 
eventi estivi in quartiere. Il Consiglio approva. 
 
 
NONO PUNTO – Comunicazioni del presidente.  
Il presidente invita i consiglieri a partecipare in sua vece lunedì 1 aprile all’incontro promosso 
dall’Amministrazione sulla promozione delle iniziative in favore dei disabili. 
 
DECIMO PUNTO - Varie ed eventuali.  
10.1 - La questione sulla segnaletica commerciale (cartelli stradali di indicazione) promossi 
dall’ass. Zammarchi viene dibattuta per prima, dato la partecipazione cospicua dei 
commercianti del quartiere. 
 
Il presidente comunica che l’Assessore al Commercio Lorenzo Zammarchi ha richiesto di 
comunicare, entro la settimana presente, altri due punti nel quartiere per posizionare altri due  
cartelli stradali, con 6 posizioni, eventualmente sfruttando entrambi i lati del cartello stesso, 
quindi con 12 possibili attività da inserire in totale. Si apre dunque la discussione, anche in 
virtù del fatto che il primo cartello è stato installato alcune settimane fa a San Vittore. 
Il commerciante M. sottolinea che il cartello già installato non è visibile, e chiede se vi è stato 
uno studio di marketing per il posizionamento e la formazione delle scritte.  
Il commerciante V. dice che il cartello installato non è preciso, in particolare le frecce indicano 
diritto ma le attività sono sulla destra dopo la rotonda. 
Il cons. Ricchi comunica i commenti del veterinario che sottolinea la necessità di una maggior 
precisazione nelle indicazioni, e l’utilizzo dei loghi, del nome delle attività o almeno di disegni 
chiari (es. croce rossa per ambulatorio).  
Il vicepresidente valuta che probabilmente il lavoro è stato fatto di fretta, per una premura 
dell’Amministrazione nell’installazione di questa segnaletica. 

       Il commerciante V. richiede che ci sia una decisione condivisa per l’installazione dei prossimi  
       cartelli, ricordando che qualche anno fa aveva installato lui stesso un cartello sulla rotonda di  
       San Vittore, ma dopo quattro anni gli è stato fatto togliere con un verbale.  
       Il cons. Tombetti suggerisce come ulteriori posizioni le uscite dell’E45 di San Vittore e di San  
      Carlo, e di aggiungere la Sanitaria nel cartello di San Vittore. 
      Il commerciante V. richiede di poter spostare il cartello attuale dalla via San Vittore sulla via  
      Settecrociari, all’incrocio con via Perugia, sull’angolo del giardino. 
      Il vicepresidente concorda su quest’ultimo intervento, chiedendo di poter utilizzare entrambi i  
      lati del cartello per segnalare le attività che si trovano sulla via Settecrociari, in entrambi i sensi,  
      a seconda della loro posizione. 
 
      Il presidente suggerisce che si potrebbe richiedere ai tecnici comunali di poter visionare la    
      grafica dei cartelli prima della loro installazione, per eventuali suggerimenti e correzioni, dopo  
      averli fatti visionare ai diretti interessati. Il cons. Siroli appoggia la proposta del presidente. 
      Il commerciante Z. insiste nel richiedere la possibilità di utilizzare i loghi per poter rendere le  
      insegne più chiare per i cittadini. Il cittadino F.M. sottolinea che installare i cartelli di fronte agli  
      svincoli dell’E45 non permetterebbe di utilizzare entrambi i lati dei cartelli, limitando il numero di  
      attività presenti sugli stessi. Il cons. Nicolini suggerisce di posizionare un cartello in prossimità  
     dello svincolo E45 di San Carlo, ma a destra verso il paese, in modo da usare entrambi i lati del  
     cartello.  
     Il commerciante E.P. dice che è preferibile installare i cartelli presso lo svincolo E45 di San  
     Vittore, perché più centrale rispetto al quartiere. 
     Il consigliere Tisselli, per riassumere gli interventi, propone di dare 2 opzioni:  
     opzione A ): posizionare n.2 cartelli nei pressi dello svincolo dell’E45 di San Vittore, uno verso  
     San Carlo e uno verso San Vittore.  
     Se questa opzione non è possibile, opzione B):  posizionare un cartello di fronte all’ex campo  
     sportivo parrocchiale di San Vittore, sulla via nazionale, e uno a San Carlo, sulla via nazionale,  



    tra il campo sportivo della zona artigianale e il negozio Mariotti. 
    Il Consiglio approva all’unanimità e delega il presidente a comunicare quanto emerso      
    all’Assessore ed all’ufficio competente. 
(Seguirà e-mail del presidente). 
10.2 - Il cittadino V. sottolinea che nel parco di via Perugia a San Vittore è presente un’ inutile 
segnaletica orizzontale che segnala il passaggio pedonale. Suggerisce, se non si può togliere, di 
restringerla di un metro circa. Il vicepresidente risponde ricordando che era stata fatta per 
segnalare che in quella zona è presente un passaggio pedonale e non per le auto, che tuttavia vi 
entrano, sfruttando la zona privata dei commercianti. 
10.3 - Il cittadino V. richiede un intervento di manutenzione sui marciapiedi di via Perugia, nei 
pressi del centro anziani (via Settecrociari). Su segnalazione del cons. Tisselli, è stata inviata 
(Rilfedeur n.1128/2018 del 4/12/2018) richiesta di intervento per sistemazione asfalto nella rotonda 
davanti chiesa S. Vittore e per il tratto di via Settecrociari, che va dalla medesima rotonda fino 
all’incrocio con via Perugia. L’Amministrazione com.le in data 3 gennaio, sempre tramite Rilfedeur 
n.1128/2018 ha comunicato che il tratto segnalato è di competenza della Provincia. Si è 
provveduto così ad inoltrare la segnalazione all’Amministrazione provinciale (mail del 7 gennaio 
scorso). Ad oggi non avendo ricevuto alcun riscontro, il Consiglio delibera di risollecitare chiedendo    
informazioni sulla tempistica dell’intervento richiesto. 
(Seguirà e-mail alla Provincia). 
10.4 - Alcuni cittadini denunciano una velocità eccessiva nei pressi del centro abitato di San 
Vittore, subito dopo la curva di Villa Mami.  
10.5 - Il cittadino V. segnala l’esigenza di installare alcuni arredi (panchine) nel giardino di via 
Montecchio a San Vittore, richiesta reiterata, ma mai soddisfatta.  
10.6 - Il con. Siroli evidenzia che la riapertura degli svincoli dell’E45 è stata ulteriormente 
rimandata a data da destinarsi. I residenti lamentano il disagio creato dai camion che, diretti alla 
cava di San Carlo, attraversano il centro abitato a causa della chiusura appunto degli svincoli 
dell’E45 a San Vittore e San Carlo.  Pertanto il Consiglio intende chiedere all’Ente interessato 
(Comune e/o Anas) di essere informati sui tempi di conclusione dei lavori nel tratto sopraccitato e 
quindi la conseguente riapertura degli svincoli stessi. 
(Seguirà e-mail).  
10.7 - Il cons. Siroli comunica che è venuto a conoscenza del fatto che sono state eliminate le 
trappole per topi che erano presenti nei punti sensibili della città, a causa di una legge nazionale 
che ne vieta l’utilizzo a causa di alcuni componenti non idonei e inquinanti. La ditta che si occupa 
della disinfestazione tuttavia è disposta a mantenere per un periodo limitato di 30 giorni alcune 
trappole in alcuni punti segnalati a priori. Il Consiglio procederà col richiedere all’Ufficio Ambiente 
(ing. Moretti Massimo) di essere informato da quali zone/punti del quartiere sono state rimosse le 
trappole e conseguentemente come intende l'Amministrazione com.le procedere alla 
derattizzazione del territorio.  
(Seguirà e-mail).  
10.8 - Il cons. Siroli comunica che è stato rilevato un aumento dei camion che si dirigono al centro 
Hera Compost e che attraversano il paese creando grossi disagi. Propone di contattare l’azienda 
per concordare degli incentivi per quantomeno alleviare i disagi alla popolazione. Il consigliere 
Nicolini suggerisce di contattare l’ing. N. Borghetti dell’Ufficio Strade per chiedergli quale potrebbe 
essere la procedura da seguire. Il presidente procederà in tal senso. 
10.9 - Il cons. Ricchi segnala la necessità del rifacimento degli attraversamenti pedonali zona 
“villaggio Madonnina” a San Carlo; la chiusura di buche pericolose lungo la via Roversano zona 
Trebbo  e su richiesta dei commercianti di aumentare da 1h a 2h la zona disco orario dei parcheggi 
di San Vittore sulla via nazionale, perché troppo esigua per le attività commerciali della zona. 
Il Consiglio ne prende atto e provvede ad inoltrare le sopraccitate segnalazioni/richieste agli uffici 
di competenza. 
(Seguono e-mail). 
10.10 - Il cons. Ricchi segnala inoltre una situazione di degrado, dovuta all’abbandono di una 
brandina accanto ai cassonetti nel “villaggio Madonnina”. Si suggerisce di chiamare Hera per il 
ritiro, tramite l’applicazione Il Rifiutologo, dato che le segnalazioni ai vigili urbani non risultano 
efficaci. 



Per lo stesso motivo viene segnalata da un cittadino un’altra zona di degrado in via Baccareto, a 
causa dell’abbandono di spazzatura lungo la strada. 
10.11 - Il cons. Siroli segnala che lungo la via nazionale a San Carlo erano presenti dei copertoni 
di bicicletta lungo la strada, che sono stati spostati in zona privata, ma rimangono visibili creando 
degrado. 
10.12 - Il cittadino P.P. chiede informazioni relative al ripristino della strada in via Santa Lucia, 
dove anni orsono è avvenuta una frana. Il Consiglio delibera di richiedere informazioni sull’iter dei 
lavori in corso. 
(Seguirà e-mail). 
10.13 - Il cons. Tisselli richiede un intervento in via Perugia a San Vittore e di fronte all’asilo delle 
suore di San Carlo per la presenza di buche pericolose nell’asfalto e rifacimento segnaletica 
orizzontale in particolare per gli attraversamenti pedonali ormai privi di colore. Il Consiglio approva 
ed invierà opportuna segnalazione agli uffici competenti. 
(Seguirà Rilfedeur + e-mail). 
^^^^^^^^^ 
TP/mcp 
 
La seduta è tolta alle ore 23.35. 
Allegati: // 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
         Il presidente verbalizzante 
          Tommaso Pirini 
 
 


